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У ЦЕНТРІ УВАГИ 
 
 

Робочий візит Президента В. Януковича 

до Сполучених Штатів Америки 
 
12–13 квітня Президент України В. Янукович перебуває у Сполучених 

Штатах Америки з робочим візитом для участі в саміті з питань ядерної безпеки. 
Візит проходить на запрошення Президента США Б. Обами. 

Глава Української держави взяв участь в офіційних заходах саміту, зокрема, у 
пленарних засіданнях та окремих зустрічах лідерів держав, під час яких 
обговорюватиметься тематика зменшення загрози ядерного тероризму в контексті 
безпеки ядерних матеріалів, ролі МАГАТЕ в забезпеченні фізичної ядерної 
безпеки. 

Пріоритетом для Президента України стали переговори з керівництвом 
Міжнародного валютного фонду та Світового банку, які слугуватимуть 
відновленню активного співробітництва України з цими фінансовими 
організаціями та залученню міжнародної фінансової допомоги для подолання 
кризових явищ в економіці України. 

Зокрема, у Вашингтоні відбулася зустріч Президента України В. Януковича з 
виконавчим директором Міжнародного валютного фонду Д. Стросс-Каном. Свої 
переговори з місією МВФ Президент України В. Янукович оцінює як плідні. 
«Сьогодні відбулися плідні переговори з місією Міжнародного валютного фонду. 
Було прийнято рішення підготувати спільно з МВФ листа від імені України про 
поновлення роботи. Ми визначили термін – не більше двох тижнів», – зазначив 
глава держави під час прес-конференції. «Йдеться не лише про програму 2010 р., а 
також і про програму 2011 р.», – підкреслив Президент. 

Також під час візиту відбулася зустріч глави Української держави і 
Президента США Б. Обами, яка, на переконання сторін, працюватиме на 
поглиблення стратегічного діалогу між двома державами. У спільній заяві, 
прийнятій після завершення зустрічі глав двох держав, йдеться, зокрема, що 
Президенти України і США «засвідчили наміри вибудовувати відносини на основі 
Хартії про стратегічне партнерство Україна – США та комісії стратегічного 
партнерства». 

У заяві також зазначається, що «обидва лідери відзначили спільні інтереси і 
цінності їхніх країн, відображені в Хартії, а саме: демократію, економічну свободу 
і добробут, безпеку та територіальну цілісність, енергетичну безпеку, співпрацю в 
оборонній сфері, верховенство права і міжособистісні контакти». 

У контексті обговорення під час зустрічі питань, пов’язаних з відновленням 
після глобальної економічної кризи, Президент України підтвердив рішучість 
долати економічні виклики, що стоять перед Україною, шляхом реалізації 
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програми системних реформ і відновлення співпраці з Міжнародним валютним 
фондом. «Президент Б. Обама підтримує цю рішучість», – підкреслюється в заяві. 

У ній також йдеться про те, що глави двох держав відзначили потенціал для 
розширення двосторонньої торгівлі та інвестицій і оголосили про наміри 
зміцнювати взаємодію з економічних, фінансових та інвестиційних питань. 

Президенти домовилися, що їхні країни вивчать шляхи зміцнення співпраці у 
сфері мирного використання атомної енергії, включаючи розвиток українських 
потужностей у сфері ядерних досліджень та зусилля з диверсифікації постачання 
палива для української атомної енергетики відповідно до Угоди про 
співробітництво у сфері ядерної енергетики та інших додаткових двосторонніх 
домовленостей, які можуть бути узгоджені між Україною та США.  

Лідери двох країн також погодилися продовжити спільну роботу над 
забезпеченням ядерної безпеки, включаючи зусилля з безпеки майданчика ЧАЕС.  

На зустрічі йшлося також про перспективи активізації торговельно-
економічних відносин між Україною та США, участь у євроінтеграційних 
процесах. Б. Обама підкреслив, що Сполучені Штати зацікавлені, щоб Україна 
була сильною, незалежною і процвітаючою державою, і готові їй у цьому 
допомагати. «Україна може розраховувати на підтримку США у проведенні 
економічних реформ і поновленні співпраці з МВФ», – зокрема зазначив він. 

Під час перебування у Вашингтоні Президент В. Янукович також провів 
зустрічі з представниками американських ділових кіл, політичної еліти США. 

Крім цього, глава держави вшанував пам’ять Т. Г. Шевченка, пам’ятник 
якому встановлений у Вашингтоні, та зустрівся з українською громадою. 

Також Президент провів переговори з лідерами окремих країн-учасниць 
саміту (Офіційне інтернет-представництво Президента України 
(www.president.gov.ua). – 2010. – 12–13.04). 

 
 

АНАЛІТИЧНИЙ РАКУРС  
 

Ю. Половинчак, канд. іст. наук, 
старш. наук. співроб.  

 
Коаліційні правила: відповіді та запитання  

 
Чинна парламентська більшість – законна 

Такий результат розгляду Конституційним Судом України подання 68 
народних депутатів фракції Партії регіонів. Практичну необхідність у роз’ясненні 
положень частини шостої ст. 83 Конституції та частини четвертої ст. 59 
Регламенту ВР стосовно можливості окремих народних депутатів брати участь у 
формуванні коаліції депутатських фракцій у ВР парламентарі аргументували 
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необхідністю забезпечення прав народних депутатів представляти інтереси 
громадян України, які їх обрали.  

Конституційний Суд дав добро окремим народним депутатам брати 
безпосередню участь у формуванні коаліції депутатських фракцій у Верховній 
Раді України і визнав такі їх дії конституційними. Відповідне рішення було 
прийняте 6 і оприлюднене 8 квітня. «Окремі народні депутати України, зокрема, 
ті, які не перебувають у складі депутатських фракцій, що ініціювали створення 
коаліції депутатських фракцій у Верховній Раді України, мають право брати 
участь у формуванні коаліції депутатських фракцій у Верховній Раді України», – 
цей вердикт КС ставить юридичну крапку в дискусіях щодо обставин формування 
діючої парламентської більшості і, відповідно, її правочинності. 

Очікуване, прогнозоване і навіть проанонсоване окремими політиками 
рішення суду представники провладної більшості сприйняли з ентузіазмом. 
«Слава Богу, в Україні з’явилася стабільна влада», – такою була оцінка першого 
віце-прем’єра А. Клюєва. Президент України В. Янукович відреагував 
стриманіше. Він заявив, що приймає рішення Конституційного Суду щодо 
законності формування парламентської коаліції і заявляє про готовність слідувати 
принципам Конституції. «Ще раз нагадую: я завжди говорив, що прийму будь-яке 
рішення Конституційного Суду, і я приймаю рішення, яке є», – підкреслив він.  

На відміну від політиків провладного табору, що вітали остаточне узаконення 
правлячої коаліції, експертна спільнота виявилася не настільки оптимістично-
одностайною у своїх оцінках. Власне, саме рішення, юридично вмотивоване та 
логічно обґрунтоване, особливих питань не викликає. У висновку суддів 
наводиться перелік достатньо переконливих аргументів на захист депутатів 
«одноосібників». 

КСУ виходив з того, що Конституція, передбачивши належність народних 
депутатів до фракцій, не обмежила їх права самостійно визначатися при прийнятті 
рішень, у тому числі щодо входження до складу більшості, яка формує коаліцію. 
А наявність у депутата такого права не залежить від позиції депутатської фракції. 
Цей висновок підтверджується частиною другою ст. 81 Конституції, у якій серед 
підстав припинення повноважень народного депутата немає положення, яке б 
передбачало позбавлення мандату через незгоду з позицією фракції щодо участі у 
коаліції. «У нас депутат не кріпак, він виражає не волю партії, а волю народу», – 
зазначив під час прес-конференції голова Конституційного Суду України            
А. Стрижак. 

Ця позиція видається абсолютно справедливою: депутат складає присягу 
народові, а не своїй політичній силі; його рішення може бути автономним від 
рішення фракції, він зобов’язаний голосувати особисто; депутати мають рівні 
права, незалежно від партійної чи фракційної приналежності, а Конституція 
передбачає наявність позафракційних депутатів. Отже, будь-який депутат має 
повне право входити або не входити в коаліцію, незалежно від того, до якої 
фракції він належить. Таким чином, необхідними умовами для легітимного 
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формування парламентської більшості є виконання лише двох вимог: ініціатори 
створення коаліції – фракції; її склад не повинен бути меншим за 226 депутатів.  

Наведені аргументи логічні, і на цьому обговорення коаліційного висновку 
можна було б вважати завершеним, якби не факт, що викликав щире здивування 
фахівців: виявилось, що один і той самий суд може по-різному трактувати одну й 
ту ж саму норму Конституції. «Ложкою дьогтю» стало існування рішення 
Конституційного Суду України від 17 вересня 2008 р. у справі про коаліцію 
депутатських фракцій у Верховній Раді України. У мотивувальній частині рішення 
КС відзначив, що до складу коаліції депутатських фракцій можуть увійти народні 
депутати, які є у складі депутатських фракцій, що сформували коаліцію.  

Левова частка експертного подиву стосується питання: як саме два 
протилежні рішення з одного, по суті, приводу можуть бути узгоджені між собою. 
Своє нове бачення та в його контексті новий підхід до одного і того ж питання 
Конституційний Суд України мотивував тим, що рішення від 2008 р., яким 
заборонялося формування коаліції окремим депутатам, було прийнято без 
врахування Регламенту Верховної Ради – цей документ був ухвалений як закон у 
2010 р. Дійсно, у 2008 р. КС заявляв: Конституція не визначає порядку 
припинення діяльності коаліції, зазначену прогалину в законодавстві повинен 
усунути парламент – або змінивши Основний закон, або ухваливши закон про 
Регламент. Тому А. Стрижак зазначив, що на даному етапі судді «не могли не 
врахувати закону про Регламент». 

Однак цей аргумент сумнівів фахівців не розвіює: чи може прийняття закону 
скасовувати чи підміняти собою рішення Конституційного Суду України про 
офіційне тлумачення Конституції України? Це запитання без відповіді дає 
підстави для багатьох оглядачів ставити під сумнів неупередженість вищої 
експертизи Основного закону.  

Їх висновок: нинішнє рішення КС відповідає інтересам В. Януковича, 
узаконюючи де-факто дієздатну коаліцію так само, як попереднє відповідало 
інтересам Ю. Тимошенко, дозволяючи де-юре зберегти неіснуючу коаліцію. 
Директор політико-правових програм Українського центру економічних та 
політичних досліджень ім. Разумкова Ю. Якименко відзначає: «Вийшло, що 
Регламент сильніший за Конституцію. Хоча, мабуть, сильнішою виявилася 
політична доцільність». Тобто, ЗМІ вказують на те, що КСУ вкотре опинився в 
епіцентрі політичного протистояння та ухвалив кон’юнктурне рішення.  

Саме цей аспект політологи вважають найбільш небезпечним, у першу чергу 
– для КСУ з точки зору можливої делегітимізації його як найвищого органу 
юридичного арбітражу. На таких позиціях, зокрема, стоїть президент 
соціологічної служби «Український барометр» В. Небоженко, застерігаючи: 
практика зміни чи скасування власних старих рішень з новою політичною 
ситуацією може призвести до того, що «КСУ закінчить своє існування принаймні 
як інструмент серйозного легітимного обґрунтування діяльності влади і як якийсь 
арбітраж». Центр Разумкова вважає, що різка зміна позиції КС щодо питання про 
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порядок формування коаліції ставить «під сумнів об’єктивність і неупередженість 
його рішення, здатність КС у його нинішньому складі протистояти політичним та 
іншим впливам». 

Окрім цього, рішення Конституційного Суду матиме низку політичних 
наслідків, що їх необхідно враховувати. По-перше, завершення судової «справи 
про коаліцію» поставило крапку в процесі становлення нової влади. Відтепер ні в 
кого, у тому числі і в опозиції, немає правових підстав ставити під сумнів 
легітимність формування коаліційної більшості й уряду. 

По-друге, Конституційний Суд у своєму вердикті фактично благословив 
інститут позафракційних депутатів. Отже, відтепер узаконено процеси 
внутрішньої парламентської міграції. Висновок КСУ, безумовно, викличе нову 
хвилю перетікання окремих депутатів до правлячої коаліції. Недаремно лідер 
фракції ПР О. Єфремов нагадав депутатам про те, що двері коаліції відкриті для 
всіх політиків, готових реалізовувати на практиці програму Президента.  

Самі ж депутати прогнозують, що список членів коаліції «Стабільність і 
реформи» до кінця нинішнього сесійного тижня поповниться десятком прізвищ. 
Таким чином, не виключено, що вже найближчим часом більшість подолає 
позначку в 250 депутатів; «регіонали» ж розраховують, що до осені у правлячій 
коаліції налічуватиметься конституційна більшість у 300 депутатів. Таке 
припущення, коментуючи рішення Конституційного Суду, озвучив народний 
депутат від Партії регіонів М. Чечетов. Поки що більш реальним виглядає прогноз 
спікера В. Литвина, який вважає, що парламентська коаліція до літа може 
збільшитися до 260 депутатів. Якщо коаліція дійсно настільки розширить свій 
чисельний склад, це значно зменшить вплив «міноритарних» партнерів – у першу 
чергу комуністів, які вже не зможуть вдаватися до погроз щодо виходу з коаліції. 
Отже, третій наслідок конституційного вердикту – посилення позицій нинішньої 
владної команди. 

Конституційне тлумачення передбачає – і це четверте – легалізацію 
Регламенту діяльності Верховної Ради, який, нагадаємо, двічі «ветувався» 
Конституційним Судом. Наразі ж у вердикті КС наголошується, що «офіційне 
тлумачення положень Конституції повинне відбуватися в системному зв’язку із 
Законом про Регламент, який набрав чинності 17 лютого 2010 р.». При цьому нова 
редакція Регламенту якраз чітко прописує технологію формування коаліції, 
передбачаючи, зокрема, і індивідуальну участь народних депутатів у даному 
процесі. 

П’ятий наслідок, орієнтований на перспективу: відтепер не можна створити 
коаліцію лише на основі рішення фракцій. Потрібні ще і підписи мінімум 226 
парламентарів. Суд, нарешті, усунув прогалину в законодавстві, що свого часу 
призвела до виникнення феномену «віртуальної більшості».  

Наступне: оскільки коаліція легальна, то і уряд М. Азарова, сформований 
нею, – законний і правочинний; це означає, що парламентські вибори відкладені 
до 2012 р. Із сказаного напрошуються два висновки. Перший – країна отримала 
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електоральну передишку, що, без сумніву, є необхідною передумовою стійкого 
економічного розвитку. Другий – для всіх нинішніх опозиціонерів термін 
перебування в опозиції продовжено як мінімум до того ж 2012 р.  

Не дивно, що реакція спікерів різних опозиційних сил була вкрай негативною 
та одностайною у своїй категоричності. Ще до винесення рішення КСУ            
Ю. Тимошенко заявляла, що «регіонали» намагаються шляхом підкупу і погроз 
змусити Конституційний Суд визнати законність коаліції до початку візиту 
Президента у США. Пізніше у заяві з приводу оприлюдненого рішення КСУ вона 
назвала його «безпрецедентно ганебним в історії незалежної України». Про намір 
«викликати на допити до Верховної Ради» кожного суддю Конституційного Суду 
України після створення за ініціативою опозиції тимчасової слідчої комісії ВР 
заявив нардеп від НУ – НС Р. Зварич. Лідер партії «Фронт змін» А. Яценюк 
вважає, що рішення Конституційного Суду «не дало жодної легітимізації чинної 
коаліції», а у Президента з’явилися повні конституційні права для припинення 
повноважень цього парламенту. «Якщо зараз провести нові вибори – це п’ять 
років стабільності», – запевняє він.  

Отже, опозиційні політики одним із методів боротьби явно обрали шлях 
делегітимізації вердикту КС, принаймні в очах народу. На реалізацію цієї мети 
спрямовані вже згадувані плани БЮТ створити тимчасову слідчу комісію, 
покликану з’ясувати підстави «винесення свідомо неправочинного рішення 
суддями Конституційного Суду України», з їх (суддів) подальшим звільненням. 
Щоправда, враховуючи, що Генпрокуратура відмовилася відкривати справу про 
підкуп представників Конституційного Суду, перспективність парламентського 
«слідства» видається досить сумнівною. Хоча це опозиціонерів навряд чи 
зупинить. Не відмовляться вони і від юридичної боротьби.  

Розрахунок на чергове «останнє слово» суду підтверджується тим, що КС 
прийняв до розгляду ще одне «коаліційне» подання народних депутатів. Цього 
разу 56 «бютівців» цікавить відповідність Основному Закону ст. 61 Регламенту 
ВРУ, що визначає порядок створення коаліції депутатських фракцій у Верховній 
Раді. 

Очікуючи нового висновку суду, опоненти діючої коаліції не виключають і 
застосування «інтерпретаційного методу» щодо вже існуючого. Прикладом такої 
тактики може служити «формула» депутата «бютівця» С. Власенка. Він 
підкреслив, що раніше рішення КС від 17 вересня 2008 р. і від 25 червня 2008 р. 
означали, що для формування коаліції необхідні депутатські фракції, до яких 
увійде не менше 226 народних депутатів. «Таким чином, для того щоб коаліція 
існувала, необхідні три ознаки – це фракції, 226 народних депутатів і 
індивідуальні входження. Діюча коаліція відповідає ознакам за фактом існування 
фракцій і індивідуальних входжень депутатів, проте тут немає фракцій, які б 
наявністю народних депутатів склали 226 голосів», – підкреслив він. Депутат 
звернув увагу на те, що у своєму рішенні КС не дав чіткої відповіді на питання, за 
яким принципом народні депутати мають право входити індивідуально в коаліцію, 
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– при створенні фракціями 226 голосів, чи ж після створення коаліції з цією 
необхідною умовою.  

Таким чином, не виключено, що обговорення конституційно-коаліційних 
питань затягнеться. Існування декількох тлумачень КС, їх слабка кореляція між 
собою, бажання зацікавлених сторін по-різному тлумачити вердикт – все це дає 
змогу розглядати відповідність положень Регламенту Основному закону ще 
досить довго. Наслідки такого протистояння навряд чи будуть корисними хоча б 
комусь. Україні явно не потрібна тривала тяганина, у процесі якої за трактування 
Основного закону братимуться численні самозванні «юристи-конституціоналісти 
від політики»; опозиція ж у цій ситуації навряд чи зможе вийти на 
конструктивний рівень роботи. І це при тому, що країні вкрай необхідна 
конструктивна опозиція, що зможе виконувати функції контролю, а не 
обмежуватиметься тотальними і бездоказовими звинуваченнями. 

 
Точка зору  
Pro  
І. Бережна, народний депутат України, фракція Партії регіонів:  
«Саме депутати від Партії регіонів звернулися до Конституційного Суду для 

тлумачення частини шостої ст. 83 Конституції України у контексті процедури 
формування парламентської коаліції. Зроблено це було з метою прибрати 
щонайменші сумніви в легітимності нової парламентської більшості.  

Остання надія опозиції на дестабілізацію політичної влади в країні та 
дострокові парламентські вибори фактично знищена завдяки законному рішенню 
Конституційного Суду. Всупереч старанням лідера опозиції Ю. Тимошенко 
чинити тиск на Конституційний Суд, роблячи гучні заяви про корумпованість 
суддів, подальше їхнє звільнення, суд став на бік демократії. Тепер народний 
депутат має право висловити свою політичну позицію. Він не може бути 
маріонеткою в руках партійних лідерів. Це крах надій опозиційних політичних 
ділків на те, що депутата можна залякати, змусити його працювати проти країни 
та українського народу.  

Рішення КСУ відповідає очікуванням як простих українських, так і 
міжнародних партнерів нашої країни. В Україні нарешті почнеться нормальна 
робота парламенту, який займеться вирішенням невідкладних проблем країни, а не 
новою політичною війною на взаємне знищення». 

 
et Contra 
М. Катеринчук, народний депутат України від фракції НУ – НС:  
«Рішення Конституційного Суду з приводу законних підстав формування 

коаліції поставило жирну крапку на його репутації. Ні про яку конституційність 
чи неупередженість мотивів суддів при прийнятті рішення мова взагалі не йде.  

Подібна «послідовність» Конституційного Суду, разом із рішеннями на 
зразок рішень про законність третього строку Л. Кучми, ламає правову систему 
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України і свідчить про необхідність невідкладної зміни принципів та підходів до 
формування Конституційного Суду. І те, що формування найвищої інстанції 
судової системи, а саме Конституційного Суду, в Україні давно перетворилося на 
політичний процес, вказує на необхідність невідкладного вжиття заходів для її 
реформування».  

 
 

Л. Присяжна, мол. наук. співроб. 

 
Итоги визита президента Европейского союза футбольных 

ассоциаций (УЕФА) М. Платини в Украину 
 
7–8 апреля в Украине с двухдневным визитом находилась делегация УЕФА 

во главе с президентом М. Платини. В состав делегации УЕФА, в частности, 
вошли: вице-президент УЕФА М. Лефкаритис, директор по коммуникациям 
УЕФА А. Фуртуа, руководитель исполнительного офиса УЕФА К. Лямур, 
исполнительный директор компании UEFA Events SA Д. Тейлор, директор по 
операционным вопросам компании UEFA Events SA М. Каллен, коммерческий 
директор Евро-2012 и компании UEFA Events SA Ф. Маграф. В состав 
принимающей делегации вошли глава Федерации футбола Украины Г. Суркис, 
директор Евро-2012 со стороны Украины М. Лубкивский, а также представители 
правительства Украины, включая вице-премьера страны Б. Колесникова. 

Накануне визита операционный директор УЕФА М. Каллен на встрече с 
представителями украинских городов, принимающих Евро-2012 выразил жесткую 
позицию УЕФА о ходе подготовки украинских принимающих городов к 
проведению Евро-2012, отметив необходимость немедленного решения всех 
проблем.  

Кроме того, за несколько дней до инспекции украинских городов-хозяев 
Евро-2012 М. Платини на пресс-конференции в Брюсселе также высказал 
недовольство темпами подготовки ключевых объектов турнира. В частности, он 
акцентировал внимание на ситуации со строительством стадиона «Олимпийский» 
в Киеве.  

Пресса связала критику М. Платини в адрес Украины с тем, что в марте 
будущего года на очередном конгрессе союза он намерен выставить свою 
кандидатуру для переизбрания на новый четырехлетний срок. Об этом сам глава 
Европейского союза футбольных ассоциаций (УЕФА) сказал на конгрессе УЕФА 
в Тель-Авиве. По мнению экспертов, на выборах в следующем году у М. Платини 
не будет серьезных оппонентов. В то же время, проблемы, связанные с 
подготовкой Евро-2012 могут не лучшим образом повлиять на его карьеру. 

Во время визита М. Платини посетил Киев, Донецк, Харьков и Львов. Эти 
города специально перед его приездом проинспектировал вице-премьер-министр 
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по вопросам Евро-2012 Б. Колесников. 
Б. Колесников отметил, что после личной проверки состояния подготовки 

четырех городов к проведению Евро-2012, выделить какой-то один город среди 
других невозможно. «Ни один город пока еще не подготовлен. Необходимо 
выполнить еще много работы», – сказал он. 

У М. Платини остались неоднозначные впечатления от проверки состояния 
подготовки украинских городов к Евро-2012.  

Львов. Во время своего визита во Львов М. Платини осмотрел строительство 
новой взлетно-посадочной полосы в ГП «Международный аэропорт “Львов”», 
ознакомился с ходом работ на строительной площадке стадиона к Евро-2012 и 
принял участие в презентации Львова в рамках Евро-2012.  

По поводу стадиона М. Платини выразил убеждение, что он к Евро-2012 
будет построено вовремя. «Я верю гарантиям, которые нам дает власть города и 
власть государства, что стадион будет построен вовремя», – отметил М. Платини.  

Кроме строительства стадиона, по словам президента УЕФА, есть еще вопрос 
реконструкции аэропорта и развития гостиничной инфраструктуры. Все это, 
отметил М. Платини, будет браться совокупно во внимание при подготовке города 
к чемпионату. В то же время он отметил, что после ознакомления с 
реконструкцией взлетно-посадочной полосы ГП «Международный аэропорт 
“Львов”» он убежден, что в следующем году во Львове будет новый аэропорт, а 
взлетно-посадочная полоса будет продолжена на 1 км.  

В свою очередь мэр Львова А. Садовой сообщил, что Львов имеет 
стопроцентный шанс принимать Евро-2012, так как с изменением менеджмента и 
генерального подрядчика по строительству стадиона наметилось значительное 
продвижение. Напомним, что сегодня новым руководителем дирекции на 
стадионе является К. Мартин (гражданин Канады болгарского происхождения), 
который, по мнению специалистов, имеет большой строительный опыт работы в 
украинских реалиях, в частности, строил донецкий стадион. Кроме того, 
украинское правительство сменило фирму, строящую стадион во Львове. Вице-
премьер по вопросам проведения Евро-2012 Б. Колесников 30 марта сообщил, что 
из-за срыва графиков строительства стадиона правительство решило заменить 
генподрядчика «Азовинтекс» (компанию связывают с совладельцем 
«Индустриального союза Донбасса» С. Тарутой). Теперь строительством и 
стадиона, и взлетной полосы аэропорта займется донецкая фирма «Альтком» (к 
слову, «Азовинтекс» также из Донецкой области – из Мариуполя). С новым 
подрядчиком стадион обещают к концу следующего года.  

Участники рынка и строительные эксперты хоть и не исключают 
политической подоплеки в отстранении от одного из ключевых проектов в стране 
компании бизнесмена, близкого к экс-премьеру Ю. Тимошенко, однако признают 
– у правительства были все основания быть недовольным подрядчиком. 
(«Азовинтекс» получил подряд на реконструкцию взлетно-посадочной полосы во 
Львовском аэропорту в конце марта 2009 г. По оценкам Министерства транспорта 
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и связи, стоимость проекта – 978 млн грн). 
К тому же львовский горсовет проголосовал за передачу стадиона в 

управление государству взамен на бесперебойное финансирование. 
Донецк. Наибольшее впечатление на М. Платини в Донецке произвел стадион 

«Донбасс Арена». «Самое потрясающее из всего увиденного – это “Донбасс 
Арена”. Во Львове стадиона нет, а в Донецке, наоборот, – очень красивый, 
современный, на котором можно провести даже полуфинальный матч Евро. Но у 
вас проблема с гостиницами. Есть вопросы и по аэропорту» – заявил президент 
УЕФА.  

Правда, Донецкая область уже получила деньги на строительство нового 
аэровокзала международного аэропорта «Донецк», который должен быть готов к 
чемпионату Европы по футболу 2012 г. Ранее чиновники, в частности, 
председатель Донецкой облгосадминистрации А. Близнюк, проблемы со 
строительством терминала в аэропорту «Донецк» связывали с отсутствием 
финансирования: не смогли найти инвестора для строительства аэровокзала, в 
связи с чем пришлось привлекать бюджетные средства. 

Проблему с гостиницами местная власть будет решать с компанией TUI 
Travel, с которой у нее есть договор на обеспечение жильем целевой группы 
УЕФА и болельщиков, которые прибудут на три матча отборочного турнира. Тем 
более, что у Донецкой области есть опыт проведения чемпионата Европы по 
футболу среди юношей до 19 лет 2009 г., где были отработаны вопросы, 
связанные с волонтерами, безопасностью, медициной и т. д. 

Харьков. Во время пребывания в Харькове президент УЕФА М. Платини 
осмотрел только стадион и аэропорт – гостиницы, дороги и другое не входило в 
программу визита. По словам первого вице-президента ФФУ С. Стороженко, 
несмотря на то, что «к Харькову ведет много дорог, и даже если они будут 
отличного качества, добраться на северо-восток Украины из Западной Европы все-
таки будет проблематично автомобильным транспортом». Поэтому акцент делают 
на аэропорт. 

Главными «болевыми точками» Харькова при подготовке города к Евро-2012, 
как и в других принимающих городах, остаются дороги и нехватка гостиничных 
номеров премиум-класса. В то же время, по словам первого вице-президента 
ФФУ, проблема с гостиницами постепенно решается. «Есть гарантии, есть 
инвестиции, есть конкретные проекты, есть инвесторы, которые собираются 
строить», – отметил С. Стороженко.  

Киев. Что касается Киева, то состояние НСК «Олимпийский» критикует как 
руководство УЕФА, так и новое правительство. В Киеве строительство НСК 
«Олимпийский» отстает от графика на несколько месяцев. Кроме того, имеются 
технические проблемы. В частности, из-за просчета в проектировании нижние 
трибуны могут быть закрыты рекламными щитами, что не позволит болельщикам 
наблюдать за игрой. 

Эксперты сходятся во мнении, что главная причина проблем с подготовкой к 
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Евро-2012 в Киеве – не сроки или организационные вопросы, а острая нехватка 
средств. Вопрос об участии России в финансировании украинских объектов был 
затронут во время недавнего визита Премьер-министра Н. Азарова в Москву. 

На днях Б. Колесников подтвердил, что главы украинского и российского 
правительств договорились более предметно поговорить на эту тему во время 
новой встречи в середине апреля. По словам информированных источников, 
близких к украинскому правительству, речь идет о привлечении российских 
инвестиций на очень выгодных условиях, которые сейчас разрабатываются. 

Кроме того, украинская сторона намерена договориться о сотрудничестве с 
Россией в вопросах подготовки к зимним Олимпийским играм 2014 г. в Сочи. 
Суть предложения заключается в максимально благоприятных условиях создания 
транспортного коридора по территории Украины. «Дороги, инфраструктура, 
которые мы вместе с Россией построим к 2012 г., пригодятся в 2014 г., ведь 
украинская территория – оптимальный маршрут следования гостей на Олимпиаду 
в Сочи», – пояснил он. 

Также новое правительство нашло способ решения проблем со сносом 
некоторых зданий вокруг НСК «Олимпийский». В частности, Б. Колесников в 
интервью еженедельнику «Зеркало недели» заявил, что земельные участки будут 
принудительно выкупаться. «С компаниями, которые владеют этими объектами, 
судиться и не хочется, и нет времени. Поэтому я думаю, что мы прибегнем к 
закону об общественных потребностях. То есть, попросту выкупим эти участки. 
Но по сегодняшней рыночной цене. А не по позавчерашней. Так будет быстрее», – 
пояснил Б. Колесников.  

Что касается гостиниц, то в Киеве не хватает дорогих гостиничных номеров. 
Из 1950 необходимых номеров в «пятерках» в столице сейчас их около тысячи – 
это «Интерконтиненталь», «Опера», «Премьер Палас», «Хайатт». Городские 
власти обещают, что в срок все будет достроено, но в то же время появление в 
Киеве некоторых международных сетей вообще под вопросом.  

Впрочем, по мнению вице-президента ассоциации гостиниц Р. Пономаренко, 
срочно строить в столице «пятерки» необязательно – можно просто доделать 
«четверки» и даже «тройки». Кроме того, Р. Пономаренко отметил, что в Киеве 
номера в отелях мировых сетей будут дороже, чем в Европе: «Сейчас в 
“Интерконтинентале”, например, номера значительно дороже, чем в ЕС (стандарт 
у нас от 250 евро, в Вене – от 160, Праге – от 190). Такая же ситуация и в других».  

Главный специалист отдела инфраструктуры и туризма Нацагентства по 
подготовке к Евро-2012 Л. Мещерских сообщила, что из имеющихся «пятерок» 
УЕФА забронировал лишь 30–35 %: «В 2012 г. забронированные номера будут по 
тем же ценам, которые зафиксировали сейчас», – считает она. 

Таким образом, общими нерешенными проблемами Донецка, Харькова, 
Львова и Киева по-прежнему остаются недостаточное количество и сомнительное 
качество гостиниц, плохое состояние дорог, проблемы с городским транспортом и 
с маршрутами транспортного сообщения.  
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Пока правительство договорилось о покупке у ЗАО «Львовский автобусный 
завод» 2 тыс. автобусов и 500 троллейбусов для городов, которые будут 
принимать чемпионат. Этого мало, но время для решения вопроса еще есть.  

Что касается качества дорог, то этот вопрос пока не нашел решения. Из-за 
хронического кризиса госпредприятия «Укравтодор» по-прежнему проблемным 
остается даже вопрос междугородного дорожного покрытия, что усложняет 
передвижения по стране.  

С середины апреля на каждом из объектов Евро-2012 будут работать 
иностранные инженеры, делегированные Кабмином для мониторинга за всеми 
этапами работ. А Президент В. Янукович уже потребовал улучшить состояние 
украинских автодорог, чтобы с запада на восток страны можно было добраться за 
13–14 часов. 

Главным же итогом двухдневного визита президента УЕФА в Украину можно 
считать его заявление о том, что чемпионат Европы в нашей стране пройдет 
обязательно. А вот в каком формате – еще вопрос. 

Любопытно, что и во Львове, и в Донецке М. Платини напоминал о том, что 
позиция УЕФА по поводу подготовки к чемпионату НСК «Олимпийский» 
определена четко: не будет готов стадион в столице – не будет Евро-2012 в 
Украине. Однако в самом конце донецкой пресс-конференции М. Платини 
впервые озвучил конкретный срок. Поставленный ему вопрос звучал так: «Каков 
конечный срок ввода в эксплуатацию стадиона в Киеве, чтобы Украина получила 
право принять матчи финальной части Евро-2012?» Президент УЕФА ответил: 
«Июнь 2011 г., если все будет нормально. Повторюсь, если в Киеве не будет 
стадиона, то в Украине не будет Евро-2012. Это было ясно с самого начала. Я 
думаю, что все будет хорошо». 

Эти слова ни в коем случае не стоит расценивать как ультиматум, считают 
эксперты. Скорее всего, М. Платини назвал тот срок, который ему пообещала 
украинская сторона. Однако данное обещание обязательно нужно будет 
выполнить: «Я уже говорил, что проведение Евро – это вызов для Польши и для 
Украины, которые никогда ранее не проводили подобных мероприятий. И, 
конечно, есть вопросы, которые приходится решать впервые…». 

Вдобавок УЕФА требует постоянного движения вперед. Об этом М. Платини 
говорил Президенту Украины В. Януковичу во время встречи в украинской 
столице.  

«Мы с Президентом Украины В. Януковичем разговаривали 30 минут. Во 
время разговора я очень понятно и четко объяснил ситуацию. Я подчеркнул, что 
на протяжении последующих двух месяцев Украина должна показать сильное 
продвижение по подготовке к чемпионату. Я жду конкретных действий и ответов 
со стороны правительства относительно тех обещаний, которые нам дал 
Президент», – отметил М. Платини.  

Глава УЕФА подчеркнул, что настаивал именно на двухмесячном сроке, 
«поскольку после них будет очень тяжело наверстать упущенное время». По 
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словам М. Платини, В. Янукович заверил, что все работы будут сделаны, а 
Президент Украины лично берет под свой контроль подготовку к Евро-2012.  

Стоит напомнить, что ранее В. Янукович заявил, что в 2010 г. на подготовку к 
чемпионату Европы по футболу 2012 г. Украине необходимо выделить            
40 млрд грн. В то же время правительство планирует потратить в нынешнем году 
26 млрд грн. 

Итак, эту проверку Украина прошла. Президент УЕФА М. Платини отвел 
стране для наверстывания отставания в графике работ по подготовке объектов к 
Евро-2012 два месяца. 2 июня в Ньоне (Швейцария) состоится заседание 
Наблюдательного совета УЕФА, на котором будет рассматриваться состояние 
подготовки Украины и Польши к Евро-2012. 

 
 

ЗАКОНОДАВЧА ВЛАДА 
 
Голова Верховної Ради України В. Литвин відвідав Посольство Республіки 

Польща в Україні, де вшанував пам’ять загиблих у трагічній авіакатастрофі 
польського літака, що трапилася минулої суботи під містом Смоленськ у 
Російській Федерації, в якій загинули Президент Польщі Л. Качинський, а 
також польські високопосадовці. 

В. Литвин залишив запис у Книзі скорботи, де від імені народних депутатів 
України і від себе особисто висловив щирі співчуття дружньому польському 
народові та слова підтримки рідним та близьким загиблих (Фундацiя «Вiдкрите 
суспiльство» (deputat.org.ua). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Председатель Верховной Рады В. Литвин призывает парламентариев 
принять Государственный бюджет до 1 мая. Об этом он сказал на 
согласительном совете. 

По словам В. Литвина, основной финансовый документ страны необходимо 
принять хотя бы для того, чтобы выплатить ветеранам войны ежегодную 
материальную помощь к 9 мая.  

«Фактически завершена подготовка бюджета, проблема одна – цена на газ, 
которая сейчас решается», – сказал спикер.  

«Нужно решить этот вопрос, как говорят, “кровь из носу”, до 1 мая ввиду 
того, что нужно выплатить участникам войны надлежащие средства», – отметил 
он. 

По словам В. Литвина, сумма, необходимая для выплат ветеранам, 
ориентировочно составляет 1 млрд 200 млн грн. Он также напомнил, что 
соответствующие выплаты можно осуществить лишь через бюджет (ProUA 
(www.proua.com). – 2010. – 13.04).  
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*** 

Оппозиция подчеркивает, что власть сворачивает свободу слова в 
Украине. Об этом заявил вице-спикер Н. Томенко (БЮТ) по завершении 
заседания совета оппозиционных сил. 

По его словам, эксперты БЮТ проанализировали информационный контент 
за последнюю неделю и пришли к выводу, что оппозиция имеет ограниченный 
доступ к основным СМИ. «Создается впечатление, что мы с собственниками 
каналов и журналистами, которые, к сожалению, стали заложниками этого 
(ситуации), живем в разных странах», – сказал Н. Томенко. 

«Судя по новостям, все молятся на то, как работает Президент и 
правительство, а оппозиция вообще ничего не делает», – отметил он. 

«Заявления представителей оппозиции вырваны из контекста. Практически 
ни в одной итоговой программе не было нашего требования, например, 
относительно принятия бюджета постатейно. В то же время, прошла информация 
(«регионалов» и спикера), что мы специально блокируем бюджет и не хотим его 
принятия», – возмутился «бютовец» (ПАРЛАМЕНТ: Украинский политический 
tabloid (www.parlamentua.com). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Заступник Голови Верховної Ради України М. Томенко висловив 
стурбованість характером підготовки української влади до 65-ї річниці 
Перемоги. 

«Належної уваги, на жаль, ми поки що не бачимо. Навпаки, можемо 
спостерігати неувагу та навіть зловживання довкола теми ветеранів», – підкреслив 
він. Одним з прикладів таких зловживань М. Томенко назвав те, що в уряді 
розглядається питання про можливість забрати з комунальної власності 
Черкаський обласний госпіталь для інвалідів Великої Вітчизняної війни, 
«очевидно, з міркувань використання землі у комерційних цілях». 

М. Томенко відзначив, що необхідно зробити все, щоб 65-та річниця стала 
нагодою для підтримки українських ветеранів та учасників Великої Вітчизняної 
війни, а не приводом черговий раз продемонструвати лояльність російській владі. 
«Не треба вишукувати поза межами країни нових героїв, українській владі варто 
почати вшановувати власних героїв», – сказав М. Томенко (Сайт Верховної Ради 
України (portal.rada.gov.ua). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Представители парламентских оппозиционных фракций БЮТ и «Наша 
Украина – Народная самооборона» заявили в понедельник, 12 апреля, о 
намерении создать в Верховной Раде временную следственную комиссию 
(ВСК) по расследованию фактов давления на судей Конституционного Суда. 
Об этом рассказал премьер-министр оппозиционного правительства народный 
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депутат С. Соболев (БЮТ). 
Как рассказал С. Соболев, целью работы ВСК будет сбор доказательств, 

свидетельствующих о подкупе судей, и их последующая передача в Генеральную 
прокуратуру для проведения дальнейшего расследования. По его словам, 
подозрения оппозиции основаны на том, что последнее решение КС противоречит 
предыдущим.  

Помимо создания ВСК, в оппозиции намерены зарегистрировать 
постановления об увольнении судей КС, нарушивших присягу, – об этом в ходе 
совещания представителей оппозиционных партий упомянула Ю. Тимошенко. 
Соответствующие проекты постановлений готовятся представителями оппозиции 
(Главком: Новости политики и экономики (glavcom.ua). – 2010. – 13.04).  

 
*** 

Комітет з питань будівництва, містобудування і житлово-комунального 
господарства та регіональної політики рекомендує парламенту відхилити 
проект закону про додаткові заходи зниження негативного впливу об’єктів 
будівництва на навколишнє середовище. 

Законопроектом (реєстр. № 5210) пропонується запровадити сертифікацію 
(оцінювання в балах) офісних будівель на відповідність запропонованим 
стандартам зеленого будівництва до прийняття цих будівель в експлуатацію, а в 
разі неодержання сертифікату зеленого будівництва передбачається стягнення до 
держбюджету з замовників будівництва офісних будівель компенсації (плати) за 
вплив на навколишнє природне середовище, граничний розмір якої не повинен 
перевищувати 20 неоподаткованих мінімумів доходів громадян за 1 кв. м загальної 
площі офісної будівлі. 

Запропонована сертифікація офісних будівель на відповідність наведеним 
критеріям (ст. 1 проекту), наголошували члени комітету, не є об’єктивною 
оцінкою, за якою планується стягнення компенсації (плати) за вплив на 
навколишнє природне середовище і не може бути застосована до офісних 
приміщень (Сайт Верховної Ради України (portal.rada.gov.ua). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Комітет з питань податкової та митної політики рекомендує 
парламенту направити на повторне перше читання проект закону «Про 
внесення змін до статті 6 Закону України “Про податок на додану вартість”» 
(щодо зниження податкового тиску). 

Законопроектом (реєстр. № 6163) пропонується зменшити ставку ПДВ з 20 % 
до 17 % з 1 травня 2010 р. 

Підтримуючи законодавчу ініціативу щодо зниження податкового тиску на 
суб’єктів підприємницької діяльності, члени комітету висловили ряд зауважень до 
документа. 

Зокрема, народні депутати зазначали, що законопроект не передбачає 
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перехідних положень та механізму відшкодування ПДВ, яке було сплачене 
платниками податку за ставкою 20 %. При запровадженні ставки ПДВ 17 % 
платники втрачають право на отримання податкового кредиту у розмірі 3 %. 
Джерело покриття цих витрат у проекті не визначено. 

На засіданні комітету наголошувалося також, що у пояснювальній записці до 
законопроекту не наведено розрахунки матеріально-технічних і фінансових 
ресурсів, необхідних для реалізації його норм. Прийняття проекту без додаткових 
джерел щодо покриття втрат бюджету, вважають парламентарії, призведе до 
негативного впливу на виконання доходної частини бюджету. 

За прогнозною оцінкою Міністерства фінансів, зниження ставки податку на 
додану вартість лише на 1 % призведе до ненадходження цього податку до 
бюджету у розмірі 3,8 млрд грн. У разі прийняття зазначеного законопроекту з            
1 травня 2010 р. втрати бюджету становитимуть 7,6 млрд грн (Сайт Верховної 
Ради України (portal.rada.gov.ua). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Комітет з питань науки і освіти рекомендує парламенту прийняти 
проект постанови про Рекомендації парламентських слухань на тему 
«Стратегія інноваційного розвитку України на 2010–2020 рр. в умовах 
глобалізаційних викликів».  

Під час засідання зазначалося, що в Рекомендаціях (реєстр № 5421) Кабінету 
Міністрів пропонується, зокрема, удосконалити структуру державного управління 
у сфері науково-технічної та інноваційної діяльності, чітко розмежувати та 
уникнути дублювання функцій центральних органів виконавчої влади, 
запровадити принципи одноосібної відповідальності та стабільності системи 
державного управління в цій сфері.  

Також комітет рекомендує Верховній Раді розглянути питання щодо 
створення при парламенті Консультативної ради з питань формування та 
реалізації національної інноваційної системи.  

Окрім того, зазначили народні депутати, у рекомендаціях підкреслюється 
необхідність розширення застосування інструментів державної підтримки 
інноваційної діяльності: надання прямого інвестування, фінансових гарантій; 
стимулювання участі комерційних банків в інвестуванні інноваційної діяльності; 
запровадження державного замовлення на розробку найважливіших новітніх 
технологій за пріоритетними напрямами розвитку науки і техніки; розвиток 
матеріально-технічної бази наукової та науково-технічної діяльності; страхування 
об’єктів права інтелектуальної власності; комплексний захист добросовісного 
виробника від контрафактної продукції (Сайт Верховної Ради України 
(portal.rada.gov.ua). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Комітет з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності 
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рекомендує Верховній Раді відхилити проект закону про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України щодо посилення відповідальності за 
фіктивне підприємництво.  

Законопроектом (реєстр. № 5476), поданим народним депутатом            
К. Бондарєвим, пропонується доповнити ст. 205 Кримінального кодексу новою 
частиною, встановивши кримінальну відповідальність за «надання власних 
документів, доручень для державної реєстрації суб’єктів підприємницької 
діяльності без наміру здійснювати таку діяльність». Крім того, пропонується 
внести зміни до ст. 112 Кримінально-процесуального кодексу України щодо 
підслідності справ.  

Комітету, проаналізувавши законопроект, зазначили: діяння, про яке йдеться 
в тексті законопроекту, за характером суб’єктивної сторони може бути умисним 
або необережним. На думку народних депутатів, у разі необережного надання 
документів особою, яка не знала, що вони будуть використані іншими особами 
для вчинення злочину, поведінка особи, не становить суспільної небезпеки і не 
повинна визнаватись злочином. Якщо ж такі документи надані їх власником 
умисно, його дії є пособництвом у вчиненні злочину, передбаченого частинами 
першою або другою ст. 205 КК України, у формі надання засобів. У такому разі 
пособник підлягає кримінальній відповідальності на основі норм, які 
передбачають більш жорстке покарання, аніж передбачене у проекті.  

Члени комітету вважають, що в разі прийняття проекту відбудеться 
пом’якшення, а не посилення відповідальності осіб, які умисно надають свої 
документи для фіктивного підприємництва (Сайт Верховної Ради України 
(portal.rada.gov.ua). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Об’єднана демократична опозиція наполягає на розгляді Верховною Радою 
України в середу, 14 квітня, ряду проектів законів і постанов, що ініціювали 
представники опозиції. Про це під час погоджувальної ради повідомив голова 
парламентської фракції БЮТ І. Кириленко. 

«У минулий четвер ми подали пропозиції на цю середу… але жодного 
законопроекту так і не було поставлено до розгляду Верховною Радою, – сказав 
він. – Із 20 (законопроектів. – Ред.), що ми подали, чотири потребують 
додаткового розгляду. Але 16 або пройшли регламентний комітет, або вже давно 
потребують розгляду в парламенті».  

За його словами, незалежно від формування порядку денного на середу, 
опозиція наполягатиме на розгляді своїх питань (INTV (www.intv.ua). – 2010. – 
13.04).  

 
*** 

Глава Комитета Верховной Рады по вопросам национальной 
безопасности и обороны А. Гриценко раскритиковал намерения властей 
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Украины пригласить для участия в военных парадах в украинских городах 9 мая 
только военнослужащих России. Об этом сообщила пресс-служба нардепа. 

«Президент В. Янукович должен неотложно исправить формат проведения 
военного парада, посвященного 65-й годовщине со Дня Победы во Второй 
мировой войне и не сводить его к двухстороннему “хуторянству”», – цитирует 
депутата его пресс-служба. 

А. Гриценко предложил главе государства в неотложном порядке направить 
приглашения для участия в военном параде 9 мая, кроме Российской Федерации, 
также в Беларусь, Казахстан, Грузию, Армению, Азербайджан, страны Балтии и 
другие республики бывшего Советского Союза.  

Депутат напомнил, что победу в Великой Отечественной войне завоевали 
граждане всех 15 республик бывшего СССР.  

Глава Комитета Верховной Рады также отметил, что для участия в военных 
парадах 9 мая в Киеве, Одессе, Николаеве, Керчи и Севастополе планируется 
привлечь 1040 российских военнослужащих, в том числе со стрелковым оружием. 

«Для того, чтобы праздник оставался праздником и не было никаких 
политических спекуляций, украинский Президент должен неотложно внести в 
Верховную Раду законопроект, которым легитимизировать пребывание 
российских военнослужащих на территории Украины на период подготовки к 
параду и его проведения, чтобы ни у кого не возникало сомнений относительно 
законности этих действий», – подчеркнул А. Гриценко (Главком: Новости 
политики и экономики (glavcom.ua). – 2010. – 12.04). 

 
*** 

Президент В. Янукович і Партія регіонів за місяць свого правління 
фактично монополізували всю владу в країні. Про це під час виступу з 
парламентської трибуни заявив голова фракції БЮТ І. Кириленко. 

«Ми стали свідками, як за дуже короткий період згуртувалася вся центральна, 
місцева влада, правоохоронна система, контролюються засоби масової інформації 
і т. д. Стає дедалі очевидним, що вже зараз в країні відбувається дуже небезпечна 
монополізація влади, при якій ніхто, навіть опозиція, не матиме функцій 
контролю», – сказав він. 

І. Кириленко зазначив, що це стало результатом того, що країна під гаслами 
стабілізації почала жити не за Конституцією, а за законом про Регламент. 

Голова фракції нагадав, що коли БЮТ перебував при владі – тодішній 
опозиції в особі В. Януковича без жодних проблем віддали посаду першого 
заступника Голови Верховної Ради, посади голів ключових комітетів та рахункову 
палату. 

«То чому ж зараз ви не хочете зробити так само? Адже це бумеранг, який 
коли-небудь заграє проти вас», – наголосив він (Сайт БЮТ (www.byut.com.ua). – 
2010. – 13.04).  
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*** 
Народный депутат, член фракции НУ – НС Я. Джоджик предлагает на 

законодательном уровне запретить ограничение автомобильного движения 
для обеспечения проезда Президента Украины, Председателя Верховной Рады, 
Премьер-министра Украины. Соответствующий проект закона о сокращении 
перечня лиц, во время проезда которых ограничивается или запрещается 
дорожное движение, зарегистрирован в Верховной Раде. 

В частности, Я. Джоджик предлагает внести соответствующие изменения в 
Закон Украины «О дорожном движении». 

По его мнению, закон должен предусматривать возможность временного 
ограничения или запрещения движения транспортных средств, пешеходов на 
отдельных участках улиц, автомобильных дорог лишь во время проезда 
автомобильным транспортом глав иностранных государств, парламентов и 
правительств, руководителей международных межправительственных 
организаций и иностранных делегаций, которые находятся в Украине с 
официальным визитом (MIGnews.com.ua (www.mignews.com.ua). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Блок Юлии Тимошенко не будет блокировать рассмотрение в Верховной 
Раде проекта закона Госбюджета на 2010 г. Об этом сообщила пресс-служба 
БЮТ. 

«Мы настроены на конструктивность. Учитывая, что финансово-
экономический кризис не завершился, нас намного больше интересует бюджет, 
программа социально-экономического развития страны. Пусть ни у кого не 
возникает вопрос, что мы боремся за портфели», – сказал И. Кириленко 
(MIGnews.com.ua (www.mignews.com.ua). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Депутат В. Иваненко (фракция БЮТ) вошел в парламентскую коалицию 
«Стабильность и реформы». Соответствующее сообщение сделал Председатель 
Верховной Рады Украины В. Литвин с трибуны парламента во вторник, 12 апреля. 
Таким образом, в коалиции уже насчитывается 241 депутат. Это 10-й 
представитель БЮТ, присоединившийся к коалиции в индивидуальном порядке 
(Версии.com (www.versii.com). – 2010. – 13.04).  

 
 

ВИКОНАВЧА ВЛАДА 
 
У Вашингтоні відбулася зустріч Президента України В. Януковича з 

главою Китайської Народної Республіки Х. Цзіньтао. 
Лідер КНР високо оцінив можливість обговорити зі своїм українським 
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колегою взаємини України та Китаю. Х. Цзіньтао також привітав В. Януковича з 
обранням на посаду Президента України. 

Зі свого боку Президент України високо оцінив успіхи, яких досяг Китай у 
своєму розвиткові. «Сьогодні настав новий етап розвитку України, і разом з ним – 
новий етап у розвитку українсько-китайських відносин. Настав час активізувати 
наші відносини і відновити політичний діалог. В Україні все для цього є. Зокрема 
– політична стабільність», – підкреслив В. Янукович (Офіційне інтернет-
представництво Президента України (www.president.gov.ua). – 2010. – 13.04).  

 
*** 

Президент Украины В. Янукович считает, что «перезагрузка» 
отношений Украины и России пойдет на пользу всему мировому сообществу. 

«Что касается отношений с США, Россией, перезагрузки этих отношений, 
это, безусловно, пойдет на пользу всему мировому сообществу… это будет 
способствовать и созданию новых механизмов для сотрудничества Украины и 
России», – сказал Президент Украины в Вашингтоне, комментируя итоги встречи 
с Президентом США Б. Обамой. 

По словам В. Януковича, в ходе встречи в понедельник главы двух 
государств обсудили, в частности, вопросы отношений Украины и России, 
Украины и Европейского Союза. 

«Есть понимание того, что Украина должна возобновить отношения с 
Россией на уровне стратегических», – подчеркнул В. Янукович. 

Глава украинского государства также отметил, что американское руководство 
с пониманием относится к тому, что Украина интегрируется в Европейский Союз. 

«Принятие каких-либо решений, которые будут создавать баланс в 
отношениях между Украиной и Россией, Украиной и ЕС, – это будет идти на 
пользу, прежде всего, национальным интересам Украины. И по этому вопросу 
есть понимание», – отметил В. Янукович (Флот 2017 (flot2017.com.ru). – 2010. – 
13.04).  

 
*** 

Украина полностью уничтожит все свои запасы высокообогащенного 
урана, пригодного для изготовления оружия. Такое заявление сделали 
представители США перед началом саммита по вопросам ядерной безопасности в 
Вашингтоне, передает Украинская служба «Би-би-си». 

Белый дом заявляет, что Украина согласилась до 2012 г. полностью 
избавиться от ядерных материалов, которых сейчас достаточно для изготовления 
нескольких боеголовок. С такой инициативой во время встречи с американским 
Президентом Б. Обамой выступил украинский Президент В. Янукович. 

Кроме того, как сообщает пресс-служба Президента Украины, в совместном 
заявлении В. Януковича и Б. Обамы говорится, что Президент США 
положительно оценивает решение Украины избавиться от всех запасов 
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высокообогащенного урана.  
Он также оценил решение Украины как исторический шаг и подтверждение 

ее лидерства в деле ядерной безопасности и нераспространения, сказано в 
заявлении.  

Президенты договорились, что их страны изучат пути укрепления 
сотрудничества в сфере мирного использования атомной энергии, включая 
развитие украинских мощностей в сфере ядерных исследований и усилия по 
диверсификации поставок топлива для украинской атомной энергетики в 
соответствии с Соглашением о сотрудничестве в сфере ядерной энергетики и 
другими дополнительными двусторонними договоренностями, которые могут 
быть согласованы между Украиной и США.  

Лидеры двух стран также согласились продолжить совместную работу над 
обеспечением ядерной безопасности, включая усилия по безопасности площадки 
ЧАЭС, урана (ProUA (www.proua.com). – 2010. – 13.04). 

 
*** 

Президент України В. Янукович заявляє, що Україна братиме участь у 
розробці правової бази, покликаної попередженню проявів міжнародного 
тероризму. Про це він сказав на прес-конференції у Вашингтоні. 

«Загроза міжнародного тероризму, що існує у світі, сьогодні змушує лідерів 
держав відпрацьовувати певні документи, які дають можливість створити правову 
систему з цього питання, а також систему збереження та захисту місць зберігання 
ядерних матеріалів», – сказав Президент. 

За його словами, Україна, безумовно, працюватиме в цьому напрямку 
(Офіційне інтернет-представництво Президента України 
(www.president.gov.ua). – 2010. – 13.04).  

 
*** 

Президент Украины В. Янукович прогнозирует, что поступления от 
приватизации в этом году могут составить не менее 10 млрд грн. Об этом он 
сказал в ходе рабочего ленча с представителями американских деловых кругов в 
понедельник, 12 апреля, в Вашингтоне. 

По словам В. Януковича, в Украине есть целый ряд «перспективных» 
объектов, которые могут быть приватизированы уже в этом году. «В частности, 
речь идет об “Укртелекоме”, “Лугансктепловозе”, предприятиях тепловой 
энергетики», – подчеркнул Президент. 

При этом глава Украинского государства отметил, что во время приватизации 
будут применены новые подходы, а процедура будет «абсолютно прозрачной». 

Обращаясь к американским бизнесменам, В. Янукович сообщил, что Украина 
заинтересована в реализации инфраструктурных инвестиционных проектов. В 
частности, в развитии транспортной инфраструктуры, а также в рамках 
масштабного реформирования в сфере энергообеспечения. 
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Он также сообщил о планах создать в ближайшее время инвестиционное 
государственное агентство по привлечению инвестиций в Украину (Главком: 
Новости политики и экономики (glavcom.ua). – 2010. – 13.04).  

 
*** 

Президент Украины В. Янукович считает, что руководителем 
парламентского Комитета по вопросам свободы слова должен стать 
представитель оппозиции. Такое мнение он высказал в интервью изданию 
«Вашингтон Пост». 

«Я всегда отстаивал принципы свободы слова, и буду делать это и в 
дальнейшем. Подтверждением этому является то, что мы готовы отдать комитет 
(Комитет Верховной Рады по вопросам свободы слова и информации. – Ред.)», – 
сказал он (Главком: Новости политики и экономики (glavcom.ua). – 2010. – 
13.04).  

 
*** 

Прем’єр-міністр України М. Азаров відвідав Посольство Республіки 
Польща в Києві і віддав данину пам’яті загиблим в авіакатастрофі Президенту 
Республіки Польща Л. Качинському, польським високопосадовцям, громадянам 
Польщі. 

М. Азаров зробив запис у Книзі співчуттів від імені уряду України та від себе 
особисто, попросив передати слова глибокої скорботи і підтримки рідним і 
близьким загиблих. 

«Це трагедія також і для народу України, – підкреслив М. Азаров. – Ми 
молимося разом з поляками. Ми збережемо світлу пам’ять разом з поляками» 
(Урядовий портал (www.kmu.gov.ua). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Премьер-министр Н. Азаров выступает против рекомендации 
Международного валютного фонда и Мирового банка повысить в два раза 
тарифы на жилищно-коммунальные услуги. 

Он отметил, что выполнение рекомендации МВФ и МБ повысить в два раза 
тарифы на жилкомуслуги приведет в среднем к повышению стоимости этих услуг 
на 300–400 грн для каждой семьи в месяц. 

Н. Азаров считает это недопустимым из-за низких доходов граждан. 
Он отметил, что Кабмин договорился с МВФ об обеспечении дефицита 

государственного бюджета не выше 6 % от ВВП, при этом договоренность не 
предусматривает, какими методами правительство будет добиваться такого 
дефицита (PRESIDENT.org.ua (president.org.ua). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Премьер Украины Н. Азаров просит у России скидку на газ на 2010 г. в 



 24

размере 4 млрд долл. Взамен Россия сможет участвовать в строительстве двух 
блоков Хмельницкой АЭС с последующей продажей электроэнергии на Украине и 
на европейских рынках, а также интегрировать украинские авиакосмические 
предприятия в государственную ОАК. Создание газотранспортного консорциума с 
участием «Газпрома» перестало быть основным предметом переговоров 
российской стороны (Четверта влада (www.4vlada.net). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Проект Налогового кодекса будет подготовлен в мае 2010 г., сообщила 
заместитель министра финансов Т. Ефименко. Документ будет 
предусматривать сокращение перечня местных налогов и сборов за счет 
ликвидации изживших себя платежей. В частности, планируется отменить сборы с 
бегов на ипподроме и с владельцев собак. Одновременно планируется расширить 
базу налогообложения. Обсуждается возможность введения акцизного сбора на 
электроэнергию с целью стимулирования перехода на энергосберегающие 
технологии. Кроме того, в Минфине намерены ввести налог на недвижимость. 
При покупке жилья площадью свыше 300 кв. м налоговая нагрузка должна 
составить не менее 20 грн за каждый кв. м. В целом же в 2010 г. налоговая 
нагрузка на бизнес должна снизиться до 30,9 % ВВП, в то время как сегодня, по 
разным экспертным оценкам, она составляет 34–35 % ВВП (Минфин.com.ua 
(minfin.com.ua). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Министерство транспорта и связи Украины поручило Государственной 
авиационной администрации усилить меры по обеспечению безопасности 
полетов воздушных судов после катастрофы самолета президента Польши в 
Смоленске, сообщила пресс-служба министерства. 

Минтранссвязи, в частности, поручило провести внеочередные проверки 
технического состояния самолетов конструкторского бюро Туполева и всего парка 
воздушных судов с украинской регистрацией. 

Кроме того, субъекты авиационной деятельности обязаны усилить контроль 
за радиотехническими средствами аэронавигации и метеонаблюдения на 
аэродромах, а также взаимодействие органов обслуживания воздушного движения с 
метеослужбами (PRESIDENT.org.ua (president.org.ua). – 2010. – 13.04).  

 
*** 

Министры иностранных дел Украины и России К. Грищенко и С. Лавров 
договорились о демаркации сухопутной части границы введении новой формы 
железнодорожного погранконтроля. Договоренности были достигнуты в ходе 
переговоров, которые состоялись в субботу, 10 апреля, в Киеве. 

«В этом году мы начинаем практическую работу», – заявил С. Лавров. 
Он также добавил, что переговоры по делимитации морской части 
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госграницы тоже «продвигаются достаточно успешно», и предположил, что 
морская госграница будет проведена уже в ближайшее время, после решения 
вопроса о разделе акватории Керченского пролива. 

Однако глава МИД Украины не так оптимистично оценил перспективы 
делимитации морской границы. По его словам, стороны в субботу лишь 
обменялись мнениями по этому поводу. 

«При условии решения “керченского вопроса” мы действительно могли бы в 
короткие сроки согласовать линию в Азовском и Черном морях. Но пока по 
Керченскому проливу позиции Киева и Москвы не совпадают. Мы настаиваем, 
что линия границы уже существует, и это подтверждают карты советского 
Генштаба. Российские же коллеги пока предлагают неприемлемые варианты – 
например, провести границу по фарватеру, тем самым объявив остров Тузлу 
украинским “анклавом” в российских территориальных водах, или вовсе 
отказаться от проведения границы, дав проливу статус общих внутренних 
территориальных вод», – отметил источник в украинском МИДе (Четверта 
влада (www.4vlada.net). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Первый заместитель главы Администрации Президента И. Акимова не 
исключает, что сотрудничество Украины и МВФ может быть продолжено в 
рамках новой программы. «Вскоре после этого визита (визит Президента 
Украины в США) в Украину вернется техническая миссия… 

…которая будет вместе с украинской стороной готовить письмо о 
намерениях. На основе этого письма будет развиваться дальнейшее 
сотрудничество, которое, скорее всего, пойдет по пути подготовки новой 
программы, более расширенной», – сказала она в интервью журналистам в 
понедельник в Вашингтоне, комментируя результаты встречи украинской 
делегации во главе с Президентом Украины с исполнительным директором МВФ 
Д. Стросс-Каном. 

По словам И. Акимовой в ходе встречи исполнительный директор МВФ 
подчеркнул, что фактор политической стабильности в Украине дает возможность 
«с уверенностью смотреть в будущее» и рассматривать Украину как надежного 
партнера. Кроме того, она подчеркнула, что дополнительных дискуссий требуют 
решения вопросов, связанных с уровнем бюджетного дефицита, а также 
урегулирования финансовой стабильности НАК «Нефтегаз Украины». 

«Те ответы, которые прозвучали со стороны министра финансов, министра 
топлива и энергетики по вопросам урегулирования, в целом коллег из МВФ 
удовлетворили», – подчеркнула первый замглавы Администрации Президента 
Украины (Версии.com (www.versii.com). – 2010. – 13.04).  

 
*** 

Государство должно серьезно усилить контроль над безопасностью 



 26

работы газораспределительных сетей Украины, заявил в интервью 
журналистам в Киеве первый вице-премьер-министр Украины А. Клюев. 

Он сообщил, что дал поручение нескольким министерствам и ведомствам 
ускорить работу не только по обеспечению контроля за безопасностью снабжения 
потребителей природным газом, но и по налаживанию системной работы по 
улучшению технического состояния сетей.  

А. Клюев поручил НКРЕ, Минтопэнерго и НАК «Нефтегаз Украины» 
выделить в тарифе целевую составляющую для облгазов исключительно для 
проведения ремонтных и профилактических работ, а также обеспечить систему 
контроля за целевым расходованием этих средств. 

По словам первого заместителя главы правительства, Государственный 
комитет по промышленной безопасности, охране труда и горному надзору начал 
проверки сетей на соответствие действующим нормам безопасности. «Опыт 
показывает, что часто причиной аварий, связанных с природным газом, становится 
безответственное отношение к требованиям норм безопасности людей, которые 
обязаны контролировать техническое состояние оборудования», – отметил первый 
вице-премьер. 

«Но одного контроля мало, мы должны безотлагательно стимулировать 
облгазы улучшить технические параметры газораспределительных сетей. 
Ситуация с ремонтами и профилактическими работами за последние два года явно 
ухудшилась. Учащение взрывов природного газа – это сигнал для всех. Каждый 
чиновник, а также сотрудник газораспределительной компании должен помнить, 
что речь идет о потенциальной угрозе жизням наших граждан», – заявил А. Клюев 
(Версии.com (www.versii.com). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Антимонопольний комітет України та Міністерство внутрішніх справ 
України підписали спільний наказ щодо посилення взаємодії та координації 
діяльності на всіх рівнях у сфері захисту економічної конкуренції. Про це 
повідомив голова Комітету О. Костусєв під час засідання АМКУ. 

«Наказ передбачає координацію діяльності наших відомств на всіх рівнях, 
зокрема, визначено такі цілі: здійснення заходів щодо запобігання та припинення 
правопорушень у сфері конкуренції, консультації, оперативний обмін 
інформацією та проведення спільних нарад з питань застосування 
конкуренційного законодавства», – сказав він. 

Наказом передбачено проведення спільних перевірок за участю працівників 
АМКУ та органів МВС за виявленими ознаками змов і монопольних зловживань 
суб’єктів господарювання (Інформаційне агентство «Інтермедіа консалтинг» 
(www.intermedia.org.ua). – 2010. – 13.04).  
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ПОЛІТИКА 
 
Оппозиционные парламентские силы обеспокоены заявлениями 

правительства Н. Азарова и предложениями РФ по авиационной отрасли, а 
также по созданию газотранспортного консорциума в обмен на снижение 
цены на российский газ. Об этом на пресс-конференции сказала лидер 
объединенной оппозиции Ю. Тимошенко.  

«Мы бы хотели, чтобы действующая власть четко объявила, какими 
национальными интересами они торгуют и пренебрегают для того, чтобы 
получить, как они говорят, снижение цены на природный газ», – отметила            
Ю. Тимошенко. 

Также она подчеркнула, что газовые контракты, заключенные с РФ 
предыдущим правительством, отвечают европейским стандартам и полностью 
обеспечивают рыночную стабильную цену на газ. 

«Именно поэтому мы хотим, чтобы правительство четко обнародовало 
условия, касающиеся стратегической собственности нашего государства, потому 
что унижать и предавать национальные интересы никто не позволит», – сказала 
Ю. Тимошенко (PRESIDENT.org.ua (president.org.ua). 2010. – 12.04).  

 
*** 

Голова Народного руху України, голова Комітету ВР з питань 
європейської інтеграції, віце-прем’єр-міністр і міністр закордонних справ в 
опозиційному уряді Б. Тарасюк вважає, що нинішня влада вибудовує владну 
вертикаль, яка нагадує кланове кримінальне об’єднання. Про це він заявив під 
час засідання ради опозиції. 

 «Курс нинішньої влади на згортання європейських демократичних цінностей, 
на торгівлю українськими стратегічними національними інтересами поєднується з 
цинічним нехтуванням Конституції і законів України, а також творенням владної 
вертикалі, яка нагадує кланове кримінальне об’єднання», – заявив він. 

Лідер Руху попередив, що відповідні дії команди Януковича можуть привести 
до подій, які сталися в Киргизії. «Не грайтеся з народом, з правами і свободами 
людей», – наголосив він (Oфіційний сайт Народного руху України 
(www.nru.org.ua). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

«Единый центр» планирует участвовать во всех 104 внеочередных 
выборах сельских, поселковых и городских председателей, которые состоятся 
20 июня. Об этом заявила и. о. главы Секретариата «Единого центра» Л. Таран, 
сообщает пресс-служба ЕЦ. 

«Мы надеемся, что наша команда продолжит положительную практику 
прошлого года, когда, взяв почти стопроцентное участие в местных выборах, мы 
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получили наивысший результат среди всех политических партий, получив более 
16 % голосов», – сказала она, комментируя утверждение Верховной Радой 
Украины внеочередных местных выборов.  

Л. Таран также подчеркнула, что «Единый центр» всегда отстаивал позицию 
важности местных выборов. «Мы не делим выборы на первоочередные и 
второстепенные, ведь для нас важны не размеры бюджетов областей, районов, 
городов и сел, а возможность обеспечить местным общинам качественное 
управление. Мы идем во власть не делить, а работать», – заявила она (Главком: 
Новости политики и экономики (glavcom.ua). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Лидер Всеукраинского объединения «Свобода» О. Тягнибок считает, что 
решение СНБО о передаче США последних запасов высокообогащенного урана 
с Украины накануне визита В. Януковича в Вашингтон является диверсией 
против национальной безопасности Украины. 

О. Тягнибок: «Власть легко уничтожает даже возможность возобновления 
ядерного статуса Украины, хотя последний мог бы стать залогом безопасности 
Украины. Для этого, учитывая то, что Украина по запасам урана занимает шестое 
место в мире, а по запасам циркония – третье, наше государство должно создать 
свой замкнутый ядерный цикл. 

Теперь, передавая последние запасы высокообогащенного урана, власть 
уничтожает даже теоретические возможности восстановления ядерного цикла. 
Сейчас уран хранится в Харьковском физико-техническом институте и в 
Севастопольском национальном университете ядерной энергии и 
промышленности. Еще одним следствием передачи урана США станет потеря 
украинскими высшими учебными и исследовательскими учреждениями 
необходимого для их функционирования сырья. То есть Украина не сможет 
готовить специалистов по ядерной физике, а ученые не смогут заниматься 
исследовательской деятельностью, что поставит крест на украинской науке в этом 
направлении. 

Решение СНБО Украины «совпало» по времени с подписанием нового 
соглашения между США и РФ о мерах по дальнейшему сокращению и 
ограничению стратегических вооружений. В нем не прописаны гарантии 
безопасности для Украины, несмотря на то, что Россия, как один из гарантов 
безопасности Украины, неоднократно нарушала Будапештский меморандум 
(конфликты вокруг о. Тузла и Керченского пролива, прямые угрозы, грубое 
политическое и экономическое давление, регулярные попытки подвергнуть 
сомнению территориальную целостность Украины со стороны должностных лиц 
России). 

Учитывая угрозы, которые стоят перед Украиной, решение СНБО о передаче 
всех запасов высокообогащенного урана США – это диверсия против 
безопасности государства, капитуляция перед дядей Сэмом без гарантий на случай 
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агрессии России. Власть должна помнить, что государственная измена – это 
тягчайшее преступление против нации и рано или поздно виновные в измене 
будут наказаны. 

Поскольку Украинское государство обязана обеспечивать реальный суверенитет 
украинской нации, Всеукраинское объединение «Свобода» считает, что это можно 
сделать через восстановление ядерного статуса Украины, разработку собственной 
ядерной программы и создание тактического ракетно-ядерного арсенала государства» 
(Утро-Украина (www.utro.ua). – 2010. – 13.04).  

 
*** 

Экс-президент Украины, лидер «Нашей Украины» В. Ющенко подал 
апелляционную жалобу на постановление Донецкого окружного 
административного суда от 2 апреля 2010 г. в деле относительно отмены 
указа Президента о предоставлении звания Героя Украины С. Бандере. Об этом 
сообщает пресс-служба «Нашей Украины». 

В частности, В. Ющенко считает, что решение Президента Украины о 
присвоении С. Бандере звания Героя Украины было «обоснованным с точки 
зрения истории, общественной значимости фигуры С. Бандеры и принято с 
соблюдением требований действующего законодательства Украины».  

«При таких условиях, большое удивление вызвала информация, 
распространенная средствами массовой информации, относительно того, что            
2 апреля 2010 г. Донецкий окружной административный суд удовлетворил 
исковые требования Оленцевича Владимира Эдуардовича и отменил указ», – 
говорится в апелляционной жалобе.  

В. Ющенко также отметил, учитывая, что принятие такого постановления 
Донецким окружным административным судом вызывает большой резонанс, 
может привести к определенному конфликту в обществе, решение суда должно 
быть принято в жестком соответствии с требованиями действующего 
законодательства, с учетом мнений и позиций всех заинтересованных лиц.  

Кроме того, заявитель жалобы считает, что решение Донецкого окружного 
административного суда не отвечает требованиям действующего законодательства 
Украины, а поэтому должно быть отменено (Флот 2017 (flot2017.com.ru). – 2010. 
– 13.04).  

 
*** 

Оппозиционное правительство предлагает ввести налог на предметы 
роскоши. Соответствующий законопроект подан на рассмотрение Верховной 
Рады народным депутатом (фракция БЮТ), министром труда и социальной 
политики оппозиционного правительства А. Павловским. 

В частности, документом предлагается ввести налог на такие виды имущества 
как недвижимое имущество, отнесенное к жилищному фонду, самолеты и 
вертолеты, яхты и другие плавучие средства для досуга, а также повысить налог с 
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владельцев автомобилей с большим объемом двигателя. 
Законопроектом планируется ставки налога на недвижимое имущество, 

отнесенное к жилищному фонду, установить в процентах от прожиточного 
минимума, установленного на начало года за один квадратный метр совокупного 
размера налогооблагаемого имущества. «Таким образом, ставки налога будут 
защищены от воздействия экономических факторов и будут полностью зависеть 
от уровня доходов граждан», – говорится в пояснительной записке к документу. 

По его словам, принятие Закона «О налоге на отдельные виды имущества» 
обеспечит достижение относительной социальной справедливости, а также 
аккумулирование дополнительных источников наполнения доходной части 
местных бюджетов (Утро-Украина (www.utro.ua). – 2010. – 13.04).  

 
*** 

На заседании Совета оппозиционных парламентских сил приняли 
решение направить В. Януковичу коллективное обращение относительно 
притеснений свободы слова и свертывания демократии в Украине.  

Оппозиционеры возмущены тем, что парламентская коалиция не отдает им 
комитетов, которые должны отойти им, согласно Регламенту. Также 
оппозиционеры считают решение Конституционного Суда относительно 
формирования парламентской коалиции не конституционным. Депутаты призвали 
правительство как можно скорее направить в Верховную Раду законопроект о 
Госбюджете. Ю. Тимошенко подчеркнула, что отсутствие цены на газ не 
достаточная причина, чтобы не рассматривать главной сметы страны (Четверта 
Влада (www.4vlada.net). – 2010. – 12.04).  

 
 

ЕКОНОМІКА 
 
За январь – февраль этого года экспорт товаров из Украины составил            

6 млрд 396,3 млн долл., импорт – 7 млрд 52,6 млн долл. Сравнительно с январем 
– февралем 2009 г. экспорт увеличился на 24,7 %, импорт – на 20,7 %.  

Как сообщает Государственный комитет статистики Украины, отрицательное 
сальдо составило 656,3 млн долл. (за январь – февраль 2009 г. – 711,6 млн долл.).  

Также в сообщении комитета отмечается, что коэффициент покрытия 
экспортом импорта составил 0,91 (за январь – февраль 2009 г. – 0,88). 
Внешнеторговые операции проводились с партнерами из 185 стран мира 
(Корреспондент.net (korrespondent.net). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Предоставление Украине следующего транша кредита Международного 
валютного фонда под огромным вопросом. Но получение кредита от МВФ 
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крайне невыгодно для евроинтеграционной политики Украины: это подтолкнет 
нас к одному кредитору – России. Такое мнение высказал народный депутат от 
фракции БЮТ, министр регионального развития оппозиционного правительства 
В. Бондаренко. 

По его словам, Москва готова предоставить этот кредит, поскольку он завязан 
на строительстве двух энергоблоков. 

«Согласно такому договору, Россия фактически будет кредитовать сама себя, 
потому что атомная промышленность Украины сегодня является заказчиком, а РФ 
может предоставить свои энергоблоки и привязать нашу страну навеки к топливу. 
Хотя речь шла о том, чтобы один или два энергоблока построить совместно с 
американцами, чтобы не было монополизации влияния одного государства. 

РФ фактически полностью контролирует газовый сектор и к тому же может 
контролировать и атомный сектор – это переходит всевозможные допустимые 
пределы самозащиты от монопольного влияния. На политических решениях 
может быть построена полная парализация украинской экономики, как это было 
под Новый год, когда нам сознательно оключали газ, понимая, что выжить будет 
очень трудно», – добавил политик (ПАРЛАМЕНТ: Украинский политический 
tabloid (www.parlamentua.com). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Окружной административный суд Киева признал незаконным решение 
правительства Ю. Тимошенко о предоставлении государственным шахтам 
отсрочки по уплате взносов в Пенсионный и социальные фонды. 

В Министерстве труда и соцполитики подсчитали, что из-за неперечисления 
платежей только Пенсионный фонд недосчитался 2,2 млрд грн. Представители 
угольной промышленности заверяют, что госшахты готовы погашать долги, но 
только после их реструктуризации.  

Председатель Профсоюза работников угольной промышленности, член 
Комитета Верховной Рады по ТЭК В. Турманов (Партия регионов) отмечает, что, 
несмотря на предоставленную отсрочку, задолженность по зарплатам в отрасли 
достигла 3,5 млрд грн. Его коллега по комитету, председатель Независимого 
профсоюза горняков М. Волынец (БЮТ) говорит, что государственные 
угледобывающие предприятия готовы осуществлять необходимые отчисления с 
текущих зарплат, так как появился спрос на сырье, и его стоимость возросла.  

Но накопившуюся за время действия отсрочки задолженность необходимо 
реструктуризовать, уверен он (Корреспондент.net (korrespondent.net). – 2010. – 
12.04).  

 
*** 

Задолженность по возмещению налога на добавленную стоимость 
металлургическим предприятиям на 1 апреля т. г. составила 4,45 млрд грн. 

Как отмечается в пресс-релизе, сумму задолженности перед металлургами 
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озвучил исполнительный директор Федерации металлургов Украины            
С. Притоманов. 

«За март деньгами возместили 293,294 млн грн – то есть только 7,42 % от 
суммы долга. При этом 66,7 % задолженности по возмещению НДС приходится на 
два предприятия, что свидетельствует о неравномерности выплат», – отметил            
С. Притоманов. 

По словам президента Украинской зерновой ассоциации В. Клименко, 
компании-экспортеры не могут получить информацию относительно возмещения 
НДС, в результате не могут сформировать финансовые планы, не имеют средств 
для продолжения экспорта. 

Во время круглого стола заместитель главы Государственной налоговой 
администрации Украины С. Чекашкин сообщил, что задолженность перед 
экспортерами на сегодня составляет около 8 млрд грн. Такой перекос в сторону 
зернотрейдеров в структуре задолженности по возмещению налога объясняется 
действием в прошлом году правительственных постановлений № 925 и № 86, 
которыми предусматривалось первоочередное возмещение НДС металлургам и 
химикам, а также экспортерам зерна по операциям возврата НДС через Аграрный 
фонд, когда многие зернотрейдеры не соглашались на такую схему возмещения. 

Идею ввести НДС-векселя как металлурги, так и аграрии не поддерживают.  
В Украинском союзе промышленников и предпринимателей утверждают, что 

сумма долга по возмещению НДС на некоторых предприятиях составляет 
месячный оборот средств (ОЛИГАРХ.Net (oligarh.net). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

Украина в январе – феврале сократила импорт природного газа на 9,2 % 
по сравнению с аналогичным периодом 2009 г. до 1 млрд 389,584 млн долл, 
сообщили в Государственном комитете статистики. По данным Госкомстата, 
объем импорта природного газа в январе – феврале т. г. в общем объёме импорта 
составил 19,7 %.  

Экспорт природного газа в январе – феврале т. г. сократился на 9,4 % по 
сравнению с аналогичным периодом 2009 г. до 610,9 тыс. долл.  

В то же время, как отметили в Госкомстате, в январе – феврале т. г. Украина 
увеличила импорт сырой нефти с газовым конденсатом в 3,2 раза по сравнению с 
аналогичным периодом 2009 г. до 626,744 млн долл.  

Объём импорта нефти в общем объёме импорта в январе-феврале т. г. 
составил 8,9 %.  

В 2009 г. Украина сократила импорт природного газа на 15,5 % по сравнению 
с 2008 г. до 7 млрд 979,358 млн долл. Объём импорта природного газа в 2009 г. в 
общем объёме импорта составил 17,6 %.  

В 2009 г. Украина сократила импорт сырой нефти с газовым конденсатом на 
33,8 % по сравнению с 2008 г. до 2 млрд 989,639 млн долл. Объём импорта нефти 
в общем объёме импорта в 2009 г. составил 6,6 % (NEWSru.ua (rus.newsru.ua). – 
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2010. – 12.04).  
 

*** 
В Украине за период с 1 января 2006 г. по 1 января 2010 г. площадь 

застроенных земель выросла на 31,6 тыс. га – до 2,499 млн га с 2,468 млн га, 
сообщается на веб-сайте Государственного комитета по земельным ресурсам 
(Госкомзем) Украины со ссылкой на данные департамента госземкадастра. 

Согласно сообщению, в частности, на 1 января текущего года под жилой 
застройкой было занято 384,5 тыс. га, под землями промышленности – 222 тыс. га. 

По данным Госкомзема, за четыре года площадь сельскохозяйственных 
земель в стране уменьшилась на 128,9 тыс. га (только за 2009 г. – на 31,1 тыс. га) – 
до 42,814 млн га, тогда как площадь лесов и лесопокрытых территорий выросла на 
88,2 тыс. га – до 10,592 млн га, открытых заболоченных земель – на 13,4 тыс. га 
(0,979 млн га). 

Кроме того, несмотря на намывы песка и высыхание рек, территория суши 
уменьшилась на 6,6 тыс. га, тогда как площадь, занимаемая водой, выросла на 
такой же показатель (Версии.com (www.versii.com). – 2010. – 12.04).  

 
*** 

У лютому – березні економіка поступово відновлюється завдяки 
зростанню експорту, повідомили в ІК «Тройка Діалог Україна». 

Так, розповіли аналітики компанії, випуск у базових галузях за лютий зріс на 
4,1 % до рівня річної давнини завдяки підйому промисловості і сільського 
господарства. 

 «У лютому інфляція прискорилася до 11,5 %, але в березні – квітні вона 
повинна сповільнитися. Підвищення тарифів на комунальні послуги та 
електроенергію відкладається – можливо, до середини року, після чого інфляція 
може знову прискоритися», – говориться в повідомленні компанії (ГАРТ 
(www.gart.org.ua). – 2010. – 12.04).  

 
 


